杭州油辣

都市新闻

通讯员 何淑艳 记者 边晓丹实习生 汪丹萍

杭州昨天最高21.9℃,继续高唱"小晴歌"。昨天下午,浙江省气象台宣布:杭州人春了!伴随着春来物醒的节奏,山高不过35米的孤山小半岛却已渐显秀色,虽然还有些料峭的春寒,不过争奇斗艳的

势头已然挡不住了。

孤山樱花,集中于后山清雪庐周边及平湖秋月西侧梅鹤轩周边,在往年基础上新增10余株,现总计约有日本早樱30余株,预十开花时间为3月初。

杭城昨日入春,奉上孤山赏花锦囊

孤山杏花,多见于俞楼北侧杏花坡,现往六一泉方向延伸新增10余株,总计约有30余株,预计此次开花时间为3月底。

"一株杨柳一株桃"的胜景,于白堤之上可寻。白堤上有柳树146株、桃树144株,主要品种为垂柳、碧桃,预计碧桃开花时间为3月底至4月初。

孤山的杜鹃,集中于西泠印社后山牌坊起至清雪庐周边,原有2000余株主要品种为紫萼,掺杂部分毛白,现往沿湖花境延伸新增三四百株品种杜鹃,预计开花时间为4月。

www.hzrb.cn HANGZHOU DAILY

2016年3月3日 星期四 责任编辑:陈浩 版式设计:宋昱

100

本报讯(记者 汪玲 熊艳/文 记者 张之冰/摄)今年年初的低温冰冻虽已过去,但余威仍令人咋舌:大量枇杷冻死了。省农科院专家预测:今年杭州枇杷减产90%,多数果农颗粒无收。据市场人士预测,今年的杭产本地枇杷的价格,很有可能超过"水果贵族"车厘子,接近100元/斤。今年杭城市民要吃枇杷,要多掏腰包了。

今年塘栖镇的枇杷园格外冷清。蔡斌军,这个在塘栖镇承包了350亩枇杷林的33岁男人,是昨天整个枇杷园区里不多的几个人之一。他从树上摘下一颗枇杷果剥开后,看到露出的是黑色枇杷核时,他深叹了一口气,说:"黑色的就说明冻死了,果子长不大。"

往年,此时的枇杷林热闹非凡,家家户户都在给果树"疏果"——剔除长得不好的小果实,给大枇杷腾出生长空间,这样枇杷才会又大又甜。而今年,"果子都冻死了,根本就无果可疏。"

55岁的丁华甫祖祖辈辈都在塘栖种 枇杷,种了16年枇杷的他有700余亩枇杷园。"20年前也遇到过这种情况,这次 真叫损失惨重。"

浙江省农科院枇杷专家陈俊伟说,"枇杷的花和果耐低温能力差,气温低于-6℃时花就会受冻,低于-3℃时果子就会冻坏,

今年几次罕见的寒潮、大雪、冰冻等极端天气,使得近九成幼果都受损长不大了。"

今年枇杷如此减产,不仅无枇杷可供游客采摘,还导致了最直接的后果——"物以稀为贵"。据市场人士预测,今年的杭产本地枇杷的价格,很有可能超过"水果贵族"车厘子,接近100元/斤。

今年年初的冰冻灾害天气,让全国 的枇杷都很受伤,杭州塘栖枇杷园也未 能幸免。

家中枇杷林还结有少量果实的农户,尚可以通过价格杠杆挽回一些损失。而基本绝收的农户,则损失惨重了。

值得庆幸的是,有部分农户参加了 枇杷低温气象指数保险。余杭区农技推 广中心副主任王朝丽说,这是余杭区农 业局率先在杭州乃至全省推行的一项农 业生产保障机制,保费农户自交一半,政 府补贴一半,最高每亩可赔付3000元。

该机制在去年12月执行时,曾遭遇过 创伤的种植大户丁华甫毫不犹豫地买了 300亩保险,花费3.6万元,今年获赔54万, 而蔡斌军也投保了250亩,获赔45万元。

据了解,塘栖有1.5万亩枇杷园,第一批参保25家农户投保1902亩,农户总获赔342万元。

但令人痛惜的是,八成多的枇杷园没上保险,损失不可谓不重。

这次寒潮让越来越多的农户记住了 低温气象险的"好"。这不,最近在塘栖, 开始咨询气象险的农户明显多起来。 低温冰冻导致产量锐减九成

今年杭产枇杷价格 很可能超过车厘子

没上低温险的农户这下亏大了



低温将枇杷果实都冻死了。

附件

低温气象指数保险

枇杷低温气象指数保险:遵循"政府引导、市场运作、自主自愿、协同推进"的原则,以连片种植面积5亩以上,且树龄3年以上的枇杷规模种植户为参保对象,种植面积大于1亩未达到5亩的可以以村为单位进行投保。每亩投保价格240元,保费农户自交50%,政府补贴50%。

当投保的枇杷园约定的气象监测站实测最低气温达到-2℃(含)以下时,就可触发理赔机制。气温指标出现日期对应不同的赔偿金额。每亩赔款金额按保险期间内气温指标出现日期对应赔偿比例最高一次计算,以保险金额3000元/亩为限。



通讯员 刘奕汝 邵宇峰

记者 俞倩 史洁

本报3月1日报道了《家人一块儿做公益在杭城悄然兴起》,引起杭城不少人的共鸣,觉得这个创意不错。家里人一块儿参与公益活动,对于参与其中的每位成员,对于家庭,会起什么样的化学反应?我们请教育工作者、公益活动的组织者以及举家投入过公益活动的人们来谈一谈这个有意思的话题。

家里人一起来做公益 这是一家人珍贵的人生体验

对父母,是增加满满的正能量; 对孩子,则是开阔眼界,体会感恩和责任



杭州市外语实验小学的孩子们积极参加公益活动。



66 <u>让孩子在活动中体会各行各业的艰辛,对社会怀有感恩,放宽</u>眼界,这是对孩子教育中最重要的东西。"

在今年春运期间,来往的旅客总会看见这么一个小女孩,她留着短短的头发,穿着志愿者的红色小马甲,稚嫩的脸蛋,高高的个子,搬着一箱箱的书,跑起来就像一阵风。

女孩的名字叫钱梦丹,还在读六年级的她,一放假就和爸爸妈妈来到东站成为一名小志愿者。在车站里,有形形色色的人走过,生活的视角一下子被放大了,从课堂里走到社会中,通过帮助人,女孩学到了更多的东西。

十多年前,梦丹一家来到了杭州,在这个城市安定了下来。

梦丹的爸爸钱进告诉记者,由于夫妻 俩都很喜欢做公益,当时就想到要做志愿 者。念头一生,说做就做,他们加入了杭 州志愿者的队伍,平时一有空就去参加各 种活动。

在梦丹一年级的时候,妈妈带她一起参加了一次活动,这一去,小家伙喜欢得不得了。之后,只要孩子有空,他们就会把孩子也带上,一起做公益。今年春运,一家三口更是齐上阵,从早到晚,一做就是七八天。

钱进告诉记者,社会真是一个大课堂,其实在做志愿者的过程中,对孩子的 锻炼是课堂中远远学不到的。

这次来春运帮忙,他们被分配到了流动书屋的工作,主要是搬书和发书。第一天,孩子刚开始的时候倒是很卖力,只是持续站立很久,孩子的玩心就冒出来了。趁着一个空隙,梦丹离开岗位,和一起来

的朋友玩开了。

有队员离岗,一下缺了人手,分管的队长找到梦丹后就是一顿严厉的批评。 "孩子开始很委屈,但后来队长就和她讲 道理。其实当了志愿者,就不是小孩子 了,每个人都要有责任感,擅自离岗,工作 就没法儿做下去。"

有了这次教训后,后面的几天,梦丹 对所有工作都一丝不苟。孩子的成长改 变,父母都看在眼里。

"我觉得她能通过这些活动体会到各行各业的艰辛,这真是非常珍贵的东西。 我时常和她说一句话,我为人人,人人为我,能让孩子树立正确的价值观,对社会怀有感恩,放宽眼界,都是我们觉得对孩子教育中最重要的东西。"钱进说。



家人一块儿做公益有利于增进亲子亲密 关系;打开孩子们的眼界,吸收更多正能量。"

杭州市外语实验小学校长张敏说,从去年9月开始,每个新学年的一年级家长都会拿到一本家长上岗培训手册,里面有一项很重要的内容就是"热心公益",带着你的孩子去参与公益活动。

"去年,我们与杭州日报共同合作的公交车博爱专座公益活动,就有很多学生家长在假日带着孩子,拿着孩子们画的宣传画,上街分发给乘客、行人。我们作为一所外国语学校,还发起了一个活动叫'我们是杭州',家长带着孩子到景区,向外地游客,特别是老外介绍杭州。这些活动都得到了家长和学生的热情参与,可以说,大人、孩子都在公益中成长

了。"张敏说。

为什么倡导家庭成员共同参与公益活动?它的好处显而易见。张敏从教育工作者的角度分析说:"它首先有利于增进家长和孩子之间的亲子亲密关系;其次能打开孩子之们的眼界,使他们在学习和校园生活之外,体验、感悟、领会校园以外后之外,体验、感悟、领会校园以外长知会,吸收更多正能量。这对家长知言也是如此,在忙碌的工作之余,如果能和孩子一起参与公益,看到受助人的一个微笑,得到他们的一句感谢,都是温暖的回馈,会让人觉得做这些事很有价值。而且这样会让家庭更有凝聚力。让孩子感受到一个家庭的价值观的影响力。"

话题社

✓ 家训·公益系列③

公益人士说

\$6 家庭一起来做公益,有时候是孩子 影响父母。"

杭州自然之友文化发展中心秘书长余林乐最近在忙一件事:将杭州的书和衣服送到缺衣少书的四川省甘孜州甘孜县。"捐来的书都是孩子们自己整理的。我记得有一次,家长们在旁边,6个孩子在理书,本来完全陌生的孩子们,没一会儿就混熟了,有一个孩子的妈妈很惊喜,因为她的孩子平时性格内向,不爱说话,在公益活动里,孩子却放开了。"

余林乐说,家庭一起来做公益,有 时候是孩子影响父母。因为孩子们都 很单纯,在做的时候不会有其他杂念, 不像家长瞻前顾后考虑很多,而且孩 子善于接受自然、环保的理念。比方说垃圾分类,你去跟爸爸、妈妈说许多遍,他们可能也听不进去,但只要孩子参与了,他会督促家长去做。同时,公益都是相互的,接受帮助者对自己的回馈,能让做的人觉得快乐,孩子很容易在,能让做的人觉得快乐,孩子很容易在,也会,在

自然之友倡导的是随手公益,"不要做增加自己负担的事,自己用不到的东西,拿出来循环,不要花钱去买。像劝人不要乱丢垃圾,帮人指路,这样的小事都是公益之举,每个人都能做,不要再说自己没时间啦。"